
7. धातू - अधातू 

1. तक्ता पूर्ण करा. 

उत्तर: 

धातूूंचे गुर्धर्ण दैनूंददन जीवनात उपयोग 

(i) तन्यता 

(ii) वर्धनीयता 

(iii) उष्णतेचे वहन 

(iv) ववदयुतवहन 

(v) नादमयता 

सोने, चाांदीचे दाविने  

अॅलु्यवमवनअम, िॅल्व्हनाइज्ड पते्र 

से्टनलेस स्टीलची भाांडी, ताांब्याची भाांडी, बॉयलसध  

ताांब्याच्या तारा 

वपतळेच्या वसू्त 

2. गटात न बसर्ारा शब्द ओळखा. 

अ. सोने, चाूंदी, लोह, दहरा  

उत्तर: वहरा. (इतर सवध र्ातू आहेत.) 

आ. तन्यता, दिसूळता, नादर्यता, वधणनीयता 

उत्तर: विसूळता. (इतर सवध र्ातूांचे िुणर्मध आहेत.) 

इ. C, Br, S, P 

उत्तर: Br. (इतर सवध स्थायू आहेत.) 

ई. दपतळ, काूंस्य, लोखूंड, पोलाद 

उत्तर: लोखांड. (इतर सवध सांवमशे्र आहेत.) 

3. शास्त्रीय काररे् दलहा. 

अ. स्वयूंपाकाच्या से्टनलेस स्टील भाूंड्ाूंच्या खालच्या भागावर ताूंब्याचा रु्लार्ा ददलेला असतो.  

उत्तर: से्टनलेस स्टील हे सांवमश्र लोखांड व काबधन, क्रोवमअम, वनकेल याांपासून बनलेले आहे. ताांब्यामधे्य 

उष्णता वाहून नेण्याची क्षमता ही स्टीलमर्ील लोखांडापेक्षा जास्त आहे. ताांब्याला लवकर व एकसारखी 

उष्णता वमळते. अन्नपदाथध विजवण्यासािी कमी वेळ लाितो, म्हणजेच इांर्नाची बचत होते. म्हणून 

स्वयांपाकाच्या से्टनलेस स्टील भाांड्ाांच्या खालच्या भािावर ताांब्याचा मुलामा वदलेला असतो. 

आ. ताूंबे व दपतळेची भाूंडी दलूंबाने का घासतात? 

उत्तर: (1) ताांब्याची दमट हवेतील ऑक्सिजनबरोबर अवभवक्रया होऊन काळ्या रांिाचे कॉपर ऑिाइड 

तयार होते. कॉपर ऑिाइडची हवेतील काबधन डायऑिाइडिी अवभवक्रया होऊन ताांब्यावर कॉपर 

काबोनेटचा वहरवा थर जमा होतो. त्यामुळे ताांब्याची चकाकी जाते.  

(2) वलांबू रसामधे्य आम्ल असते. या आम्लात कॉपर काबोनेटचा वहरवा थर (आम्लाररर्मी) ववरघळतो. 

त्यामुळे पुन्हा ताांब्याची व वपतळेची भाांडी स्वच्छ होतात व त्याांना चकाकी प्राप्त होते. 



इ. सोदडअर् धातूला केरोसीनर्धे्य िेवतात. 

उत्तर: (1) कक्ष तापमानाला सोवडअम र्ातू अवतिय तीव्रतेने ऑक्सिजनिी सांयोि पावतो. हवेतील 

ऑक्सिजन, बाष्प आवण काबधन डायऑिाइड याांच्याबरोबर अवभवक्रया झाली असता तो पेट घेतो.  

(2) सोवडअम केरोसीनमधे्य बुडतो व केरोसीनबरोबर त्याची अवभवक्रया होत नाही. म्हणून सोवडअम नेहमी 

केरोसीनमधे्य िेवतात. 

4. खालील प्रश्ाूंची उत्तरे दया. 

अ. धातूूंचे क्षरर् होऊ नये म्हरू्न तुम्ही काय कराल? 

उत्तर: र्ातूांचे क्षरण होऊ नये म्हणून त्याांच्यावर तेल, ग्रीस, वावनधि व रांिाांचे थर वदले जातात. तसेच दुसऱ्या न 

िांजणाऱ्या र्ातूचा मुलामा वदला जातो. लोखांडावर जस्ताचा मुलामा देऊन लोखांडाचे क्षरण थाांबवता येते. या 

वक्रयाांमुळे र्ातूांच्या पृष्ठभािाचा हवेपासून सांपकध  तुटतो व त्यामुळे रासायवनक अवभवक्रया घडू न िकल्याने 

क्षरण होत नाही. 

आ. दपतळ व काूंस्य ही सूंदर्शे्र कोर्कोर्त्या धातूूंपासून बनलेली आहेत? 

उत्तर: वपतळ हे सांवमश्र ताांबे व जस्त याांपासून बनवतात. काांस्य हे सांवमश्र ताांबे व कवथल याांच्यापासून 

बनवतात. 

इ. क्षरर्ाूंचे दुष्पररर्ार् कोर्ते? 

उत्तर: लोखांडावर ऑक्सिजन वायूची अवभवक्रया होऊन ताांबूस रांिाचा लेप (Fe2O3 xH2O) आयनध 

ऑिाइड तयार होतो. ताांब्यावर काबधन डायऑिाइड वायूची अवभवक्रया होऊन वहरवट रांिाचा लेप 

कॅक्सल्व्िअम काबोनेट (CaCO3) तयार होतो. चाांदीवर हायडर ोजन सल्फाइड वायूची अवभवक्रया होऊन 

काळ्या रांिाचा लेप (Ag2S) वसल्व्हर सल्फाइड तयार होतो. क्षरणामुळे स्वयांचवलत वाहने, पूल, लोखांडाच्या 

वसू्त, जहाजे याांना र्ोका वनमाधण होतो. चाांदी, ताांब्याच्या वसू्तांची चकाकी नाहीिी होते. 

ई राजधातूूंचे उपयोग कोर्ते? 

उत्तर: राजर्ातूांचे उपयोि:  

(1) सोने, चाांदी व पॅ्लवटनम याांचा वापर मुख्यतः  अलांकार बनवण्यासािी होतो.  

(2) चाांदीचा उपयोि औषर्ीमधे्य होतो. (Antibacterial property)  

(3) सोन्या-चाांदीची पदकेही तयार करतात.  

(4) काही इलेक्ट्र ॉवनक उपकरणाांत चाांदी, सोने याांचा उपयोि होतो.  

(5) पॅ्लवटनम, पॅलेवडअम या र्ातूांचा उपयोि उते्प्ररक (Catalyst) म्हणून सुद्धा होतो. 

5. खाली गूंजरे् याची दिया ददली आहे. या दियेत तीनही परीक्षानळ्ाूंचे दनरीक्षर् करून खालील 

प्रश्ाूंची उत्तरे दया. 

 



  

अ. परीक्षानळी 2 र्धील खखळ्ावर गूंज का चढला नाही? 

उत्तर: परीक्षानळी 2 मधे्य, हवेचा सांपकध  तेलामुळे रोखला जातो. त्यामुळे क्सखळ्याचे ऑक्सिडीकरण होत 

नाही. तेलाखाली असलेले उकळलेले पाणी हे वायुमुक्त असते, त्यामुळे परीक्षानळी 2 मर्ील क्सखळ्यावर िांज 

चढत नाही. 

आ. परीक्षानळी 1 र्धील खखळ्ावर खूप गूंज का चढला असेल? 

उत्तर: परीक्षानळी 1 मर्ील क्सखळ्यावर खूप िांज चढलेला वदसतो, कारण पाणी व हवा या दोन्ही ांच्या सांपकाधत 

क्सखळा येत असल्याने ऑक्सिडीकरण जलद होते. 

इ. परीक्षानळी 3 र्धील खखळ्ावर गूंज चढेल का? 

उत्तर: परीक्षानळी 3 मधे्य कोणताच बदल वदसत नाही, कारण कॅक्सल्व्िअम क्लोराइड हे ओलावा, दमटपणा 

िोषून घेते. त्यामुळे िुष्क हवा तयार होते व क्सखळ्यावरील िांज रोखला जातो. 


